

视为思想异端。道家对社会、自然的观察采取了一种客观冷静的观察、研究态度,因而它比儒家把“道”局限于伦理纲常的伦文至上、及其道统心传,更具有理性价值,更接近于科学的智慧。道家虽然对社会保持了一以贯之的批判态度,却从不褊狭,也从不视他者为“异端”,而是自始至终保持了一种开放包容精神,像老子所崇尚的“知常容,容乃公”,庄子所坚持的“物论可齐”,司马谈所推崇的“因阴阳之大顺,采儒墨之善,撮名法之要”,皆为道家学风的典型性表达。如果一个社会异口同声,万马齐喑,听不到一点异样的声音,无论在哪个意义上,都是一件可悲的事情。缺乏批判力,也就是缺乏自我更新的能力。这正是萧先生在晚年大声呼唤道家精神的根本原因,也是他主张“研究历史要有现实感,研究现实要有历史感”的具体体现。

在学术界有一种现象,一个学者从事于某个研究领域,这学者也就逐渐变成了这个领域的学者了。不过,这只是所从事的研究对象给一个人带来的改变,如同做了某个方面的研究,就吃这碗饭了。要想成为研究对象那样的人,拥有那样的人格,需要两个条件,即研究者与研究对象之间既有价值观念上的认同,也有生活经验上的相通。萧先生向往道家风骨,人所共知,然而,萧先生之所以成为一个道家学者,则要归因于个性化的经历,尤其是晚年的生活经历。记得在跟他做学生的时候,许多其他专业的同窗经常说起先生,说他有一身傲骨,我们也是认同这样的看法的。然而,要做有傲骨的人,就要为有傲骨付出代价。没有经过考验的傲骨,只是外在气象上的;只有经过了考验,而且挺立住了,那才是透骨的超越人格。先生一生经历过许多自不用说,没想到的是,到了晚年还经历了人生的大考验,无意当中被漩进运动洪流当中,“小路寂寞觅多时,尘埃散尽报春迟”。在那个需要耐心和等待的岁月里,先生耐得住寂寞,抗得住诱惑,不计个人得失,只关注民族国家前途命运,始终拥有丹柯一般火样的心和澎湃的热情,翘首以望未来,完成了自己的人格。先生有一篇文章,专谈船山的人格美,我想那是他借船山故事勉励自己和学生,所谓“师生同好”吧。此前不久,我又一次与齐勇学长谈起先生的时候,我说道:先生晚年的那些遭遇,正好成全了他的人格。这话得到了齐勇学长的认同。跟随先生学习,自然是受益很多,但先生作为一代学人的那个格、那个范,还是最大的。

最后那次去看先生的时候,他的身体已经很虚弱,他拿自己的经历,对我说了这样的话:“好像刚刚开始,却马上就要画句号了。能做的事情赶紧做!”这成了先生对我说过的最后的话,这时常在耳边响起的声音,也成了永久的记忆。

浅谈萧箇父先生的子学^①思想

吴根友

记得萧先生晚年多种场合都拒绝别人以“国学大师”的称号来称他。这其中的原由还有待仔细探讨。但有一点是可以肯定的,那就是萧先生对中国传统“四部之学”皆有自己的独特心得。现已经出版的三卷本《吹沙集》可以为证。仅就经学的研究而言,萧先生对《周易》与易学可谓是别有会心,他提出的“人文易”观念,以及“人文易与民族魂”的关系问题,可谓是当代易学研究中非常值得深入开掘的思想观念与学术问题。而在史学方面,他虽然未对任何一部具体的史学著作发表研究论文,但他所写的《古史

^①“子学”,此处并不局限于“先秦诸子”,而是指包括先秦诸子在内,在汉以后“经学”之外的百家思想。刘勰“博明万事为子”的“子学”定义,大体上可以作为本文所讲的“子学”概念的内涵。而从外延来讲,“子学”是包含了先秦诸子与汉代以后经学、史学、集部以外的“子部”之学术,大体上可以《四库全书》中的“子部”典籍为其外延。如果我们要认真地梳理中国学术史的话,经与经学要给予恰当的分梳。“六经”(实际上是“五经”)是汉以后中国传统文化的根基,然而关于“六经”研究所形成的“经学”,则可以看作是广义的“子学”著作——尽管这些著作多是“依经立义”的。至于汉代以后,儒家的少数子部著作被升格为“经书”,使得中国传统学术中经与子、经学与子学的关系变得异常的错综复杂,但“子学”是中国传统学术未能恰当加以研究的部类学问,需要我们认真加以研究。在今天,有人提出“新子学”(方勇)的概念。我想,这也可以促进我们认真研究“子学”以及经与子、经学与子学的关系。有鉴于此,本文对萧箇父先生的子学思想作一初步的探索,也可以看作是对子学研究的一个有机组成部分。

祛疑》《历史科学与历史感情》(演讲稿)《历史科学的对象——冯友兰先生史学思想的商兑之一》《古史研究与马克思主义理论的拓展——马克思、恩格斯对人类学研究的方法论启示》等一系列史学与史学理论论文,以及一系列有关中国哲学史的理论与方法问题的论文,均体现了萧先生在新史学方面的学术成就。集部之类的研究文章也很少见(早年有《原美》篇,晚年有《序方任安著〈诗评中国哲学史〉》),但萧先生的诗歌创作本身就体现了他在集部与文学方面的深厚涵养,非一般研究集部类的学人所能企及。而现行的三卷本《吹沙集》,最能体现萧先生在中国传统学术方面的成就,但是用力最多的,还是子学。

晚年的萧先生,在发表的文章与私下的谈话中,多次提到要敢于参与世界范围内的“百家争鸣”,将中国传统的“子学”概念加以泛化,用以描述当今世界范围的诸子百家争鸣的现象。在《世纪桥头的一些浮想》一文中,萧先生要求我们把“‘全球意识’与‘寻根意识’结合起来,通过‘两化’实现中国文化的新陈代谢、解构、重构,作出新的综合和理论创造,从而有充分准备地去参与‘百家争鸣’”^①。很显然,萧先生将当今世界范围内各家各派的学术争论,视为当年发生在中国先秦的诸子百家的争鸣。这种带有比喻性质的说法,体现了萧先生深邃的学术洞察力与以平等的眼光对待西方,以及其他各民族的思想的学术态度。笔者认为,当代中国哲学研究正可以从萧先生的子学思想中吸取思想的启示,活化熊十力先生“以平等心究观百家”的学术平等精神,平视西方哲学各流派的思想,并要用批判的眼光对待西方哲学中的诸观点与方法,做到为我所用,而不是亦步亦趋。

平实地讲,萧先生对子学有精深的研究,然未必有明确的子学思想。本文仅想通过萧先生的子学研究的具体成就,结合他晚年一再谈到的“文化包容意识”、多维互动、杂以成纯的诸观念,对其诸子学思想作一初步的探索,以求正于诸位学兄及学界的同行。

一、中国文化的多源发生与多元并进

要理解萧先生的诸子学思想,首先当理解他对中国文化发生与发展的观点。萧先生认为,中国文化是多源头发生的,这就从发生学的角度揭示了中国文化的发展也将是多元并进的。《古史祛疑》一文,一方面要批评西方学者、前苏联学者关于中国人种、文化西来说的观点,另一方面要扬弃近百来的疑古与泥古思想,走向科学的“释古”,以期对中华文化与中华民族的发展历程作出比较符合科学的、考古学的描述与说明。通过对上古文化的研究,萧先生得出了一个基本的结论,即史前的中国文化大体上可以分为三大文化区,“即海岱文化区”、“河洛文化区”、“江汉文化区”,而这些文化区,“大约在距今七千年—五千年都已经确立了父权制,产生了私有制,走到了阶级社会的门槛。”^②这三大文化区大体上经历了三个时期:炎帝、黄帝、少昊时期,颛顼到尧、舜、禹时代,夏王朝建立的时代。因此,统一的夏王朝其实是经过漫长多元文化区的历史融合而形成的。

对于春秋战国以后中国文化多元并进的客观历史的描述与论述,比较集中地体现在他的两篇代表作——《传统·儒家·伦理异化》《道家·隐者·思想异端》之中。前一篇文章主要从传统的多元并进的角度,揭示传统文化并非铁板一块,更不是儒家文化一家独大。儒家文化仅是传统文化的一环。而且,更进一步地说,儒家文化内部也不是铁板一块,也是多元并进的。他极力反对儒家内部的“道统”说,对儒家夙以善“杂”见称的历史文化现象情有独钟,仅就先秦儒家而言,《荀子·法行》篇讲:“夫子之门,何其杂也!”《韩非子·显学》篇则指出了“儒分为八”的现象:“有子张之儒,有子思之儒,有颜面氏之儒,有孟氏之儒,有漆雕氏之儒,有仲尼委员会良氏之儒,有孙氏之儒,有乐正氏之儒。”至于汉代的儒家也非一统,经分今、古文,而即使是今文经学内部也有分歧,如“三家诗义”与“公羊春秋”在政治主张上就是对立的,而且学术争论还导致政治诛杀^③。

宋元明清以后,首先是儒、释、道三教分立,各成一系。而儒家内部更是学派林立,从未有过一统局

^① 萧楚父:《吹沙二集》,第66~67页。同一说法,在《东西慧梦几时圆——1998年11月香港“中华文化与二十一世纪”国际学术研讨会上的发言》一文亦重新得到阐发。参见萧楚父:《吹沙三集》,第8页。

^② 萧楚父:《吹沙集》,第120页。

^③ 萧楚父:《吹沙集》,第134页。

面。就儒家文化传统的而言,大体上可以分为“儒经的传统”、“儒行的传统”、“儒学的传统”、“儒治的传统”。而这四个侧面的传统,也都是学派林立,稳中有变而自成体系,并不是纯而又纯的一家一派之学。

后一篇文章则主要从道家思想与中国传统文化中儒家、法家的分与合、合与分的复杂过程的揭示,以及儒道互补对中国传统文化的贡献等角度,揭示了中国传统思想与文化相互影响、多元并进的历史进程,显示了中国传统思想、文化的内在活力与诸多面向。

在该文中,萧先生首先揭示了“道、法由相分而分驰”、“儒法由相乖而合流”、“儒、道由相黜而互补”的复杂历史现象,接着着重论述了作为中国思想传统“异端”的道家文化,如何抗议“伦理异化”,对中国文化的自我更新与发展所做出的异于儒家文化的贡献。下面一段文献的引文稍长,但基本上能比较完整地反映萧先生对道家文化传统的正面价值评判。他说:

在中国,自秦汉统一,汉承秦制,儒术渐尊,儒法合流,形成了封建法统与学统的正宗以后,道家思想以其被罢黜、受排斥的现实遭遇,更以其固执天道自然、抗议伦理异化的理论趋向,便一直被视为思想异端。秦皇、汉武的雄才大略,百年之中以思想罪兴两次大狱,一诛吕不韦集团,一诛刘安集团,株连镇压大批优秀学者,尤其道家(如“淮南八公”等)遭到严酷打击。但道家并未因此而掩旗息鼓,相反地,历代道家学者仍然以与封建正宗相对立的异端身份,倔强地从事于学术、文化的创造和批判,不断地取得许多重要成果,尤其在发展科学、文艺和哲学思辨方面作出了超迈儒家的独特贡献,从而形成了我国历史上别树一帜的道家文化传统。^①

作为与正统的儒家思想相对立的道家思想,在 17 世纪的早期启蒙思潮中也发挥了作用,其中最为典型的人物便是傅山。傅山旗帜鲜明地批评“奴儒”,明确地宣称是一个道家之徒:“老夫学《庄》、《列》者也,于此间诸仁义事,实羞道之。即强言之,亦不工!”^②对于傅山这位早期启蒙思想家,萧先生给予了高度的肯定,认为他是“继承道家传统的思想异端,挣脱封建囚缚而转化为早期启蒙者的典型人物”^③。不仅如此,萧先生在《傅山三百周年祭》一文中,别出心裁,用组诗(共 14 首)来纪念傅山的人品与学术,将傅山放在明清之际早期启蒙思潮历史交响乐之中加以评价:“船山青竹郁苍苍,更有方、颜、顾、李、黄。历史乐意凭合奏,见林见树费商量。”^④

二、重视非正统与“异端”思想家的研究

在萧先生的子学研究中,特别重视对非正统思想的研究。上文所说的对道家思想的研究,是其中的突出表现之一。除此之外,萧先生还对早期阴阳家思想,魏晋时代杨泉、鲁褒、何承天、禅宗中的慧能学派,唐代思想家柳宗元、刘禹锡等作了研究。一般思想史上基本不讲杨泉(三国、西晋时人),他是该时期“与玄学思潮相比较而存在的另一种思潮的一个优秀代表,是当时哲学上两条路线相斗争而发展的一个环节,乃至一个重要环节”^⑤。

鲁褒则是西晋的隐逸之士,其所作的《钱神论》,深刻地揭露了当时统治阶层口谈玄理、而心在多钱的虚伪本质。何承天则是晋末到刘宋时代的一位科学家,祖冲之继承了他的科研成果,确定了岁差推算和回归年、交月点等天文数据。

在佛教中国化的过程中,逐渐形成了中国佛教。而最能体现佛教中异端的当数慧能创立的禅宗及其后来法脉。萧先生对弘忍、慧能、石头希迁均有文章论及。早年(1962 年)写的《禅宗慧能学派》一文带有很强烈的时代印痕,即站在唯物主义立场批判唯心主义哲学,将慧能学派看作是宗教唯心主义的一种理论代表。但即使如此,萧先生仍然高度肯定了慧能学派在中国哲学史发展环节中的重要作用,尤其是肯定了慧能所代表的禅宗学派的思想对于后来“不少的进步思想家”起到了正面的、积极的作用^⑥。

^① 萧萐父:《吹沙集》,第 162 页。

^② 转引萧萐父:《吹沙集》,第 162 页。

^③ 转引萧萐父:《吹沙集》,第 166 页。

^④ 萧萐父:《吹沙集》,第 312 页。

^⑤ 萧萐父:《吹沙集》,第 233 页。

^⑥ 萧萐父:《吹沙集》,第 281 页。

晚年在两次禅宗会议上的发言稿，更多的是肯定新禅宗对于中国思想界发展的积极作用。在《略论弘忍与“东山法门”》的讲话中，高度肯定了中国禅宗开创者的独立开拓精神，这种精神可以概括为三个方面，一是勇于破旧立新的改革精神，二是善于取精用宏的创造精神，三是敢于广开法门的宽容精神。而这三种精神，则“属于传统文化中至今仍具有活力的文化基因”^①。在《石头希迁禅风浅绎》一文中，对石头希迁在中国南禅史中的重要地位及其对整个禅学理论的影响，都给予了高度的评价。他认为，“石头希迁始终循着中国化佛教的致思途径去推进禅学的发展。他从理论上契入佛慧，首先是从中国化的佛教哲学精品《肇论》得到启发”^②。而且，由于“石头禅强调‘唯达佛之知见’，重视理性思维，坚持禅宗既‘不立文字’，又‘不离文字’的传统，善于把遮诠和表诠巧妙地结合起来”^③。尤其是在石头禅学影响下的曹洞宗风，提出了“权立五位”、“正偏”、“明暗”等的辩证联合，正可以为灵动地解决“有语”与“无语”、“知识”与“智慧”、“认知”与“体知”的关系问题，提供一种有价值的哲学启迪，进而对近代以来西方哲学中科学主义与人文主义、实证主义与非理性主义的长期对立，无法会通的哲学现象，提供一种新的哲学致思思路^④。

在对非正统与异端思想家的高度关注方面，当然是他在对明清之际诸反理学思想家的高度肯定与赞扬方面。他对黄宗羲、傅山、王夫之等明清之际早期启蒙思想家的高度肯定与赞扬，最能体现他子学思想的鲜明倾向性，而他对王夫之哲学思想的系统阐发，对王夫之人格美的高度赞扬，在相当大的程度上表达了萧先生自己的学术理想与人格理想。他对王夫之哲学的深入研究与阐发，已经成为 20 世纪中国学术界，乃至国际学术界一个无法绕过的“典范”，亦可以视为他在子学研究方面所树立的一种新典范。

三、“文化包容意识”与“杂以成纯”的文化理想

与重视子学思想具有内在精神联系的是，晚年的萧先生特别重视“文化包容意识”与“杂以成纯”的文化理想。子学思想极其丰富，很少有“正统”之说，也很难建立所谓的“正统”。无论是从子学的内涵还是外延来看，“子学”本身就是文化、思想多元的一种隐喻。子学研究本身就需要一种文化的包容意识。

集中体现萧先生“文化包容意识”观念的是在对“文化中国”观念^⑤阐述的一文里。在该文中，萧先生通过对中国传统文化的“合”与“分”的历史分析，揭示了中国传统文化多元发生、多维互动、多途发展的实际进程。学界习惯地将程朱理学、陆王心学看作是宋学的主流。萧先生不太认同这一习惯性的看法，而是给我们揭示了宋学多元化的实际状态：“实际上，北宋新儒学一产生，就有范仲淹等凸显‘易庸之学’，王安石父子又独创‘荆川新学’，周敦颐创‘濂学’，张载创‘关学’，司马光创‘朔学’，二程创‘洛学’，三苏创‘蜀学’，他们之间的各种观点，复杂对立；到南宋，既有朱熹、陆九渊、吕祖谦之间的激烈论争，又有陈亮、叶适别倡经世事功之学；郑樵、马端临更首辟文化史研究新风，一反‘欺天欺人’的心性空谈，而独步当时。”^⑥

从上述这一段相对完整的学术史叙述与分析之中可以看到，萧先生将两宋学术内在的复杂性、多维关系及其多途发展的实情揭示出来了，展示了后期中国社会诸子百家争鸣的实际样态。这比学术界惯用“宋明理学”的概念更能揭示两宋学术的实际情况。

萧先生的“文化包容意识”还涉及到对世界上其他各民族文化的吸收，这里既包含对散居世界各地的华人的思想、文化的吸收，也包含着对其他民族思想、文化的吸收。如他对“文化中国”的范畴作这样的解释道：“‘文化中国’这一范畴，既涵摄世界华人文化这一综合性概念在内，又包容了世界各国学者、

^① 萧萐父：《吹沙二集》，第 302 页。

^② 萧萐父：《吹沙二集》，第 308 页。

^③ 萧萐父：《吹沙二集》，第 309 页。

^④ 萧萐父：《吹沙二集》，第 311 页。

^⑤ 该文的题目是：《中国传统文化的“分”“合”“一”“多”与文化包容意识》，载萧萐父：《吹沙二集》，第 3~11 页。

^⑥ 萧萐父：《吹沙二集》，第 5 页。

作者和友好人士对中华文化日益扩大和深化的多种研究成果,这就使其内涵广阔而生动,富有而日新。”^①

很显然,萧先生对“文化中国”范畴的解释,恰恰是对世界范围的诸子百家当中对于中国文化有特殊兴趣与研究的那部分学人的肯定。

仅就中国文化的发展趋势而言,萧先生虽然赞同百家争鸣,并且要参与到世界范围内的百家争鸣的行列当中,但他对中国文化的发展方向及其前景的预测,不同于《庄子·天下》篇所悲叹的“百家往而不返”的结局,而是趋向于“同”。只是这种“同”是以“异”为基础的“同”,如王船山所说,“杂统于纯”,“异以贞同”。当中国文化在过去经历了一段必要的分殊发展之后,“在未来必将进入一个兼综并育的整合期”^②。而这一“兼综并育”的新文化,即是在中西、古今的交汇中形成中国传统文化的现代性转化。这时的中国文化将是一个“矛盾、杂多的统一”的“和”的文化状态^③,而不是单向度的纯之又纯的新文化。

四、结语

仅就思想史、哲学史而言,“子学”其实就是研究诸多思想家、哲学家的学问。中国传统文化当然有自己的主流,但并不因此而能过多地奢谈“正统”,争抢所谓的“正宗”。思想与文化的发展恰恰要在诸子百家争鸣的状态下才能健康地向前推进。中国传统文化很少有西方思想界的“自由主义”传统,但诸子百家的争鸣在实质上就反映了学术自由与思想自由的实质。在纪念萧萐父先生诞辰 90 周年之际,探讨他的子学思想,对于重新认识中国传统学术的自由精神,对于新世纪的中国哲学与文化的发展,都将会从中获得新的思想启迪。

●作者简介:郭齐勇,武汉大学哲学学院教授,博士生导师;湖北 武汉 430072。Email:qyguo08@gmail.com。

李维武,武汉大学哲学学院教授,哲学博士,博士生导师;湖北 武汉 430072。

许苏民,南京大学中国思想家研究中心教授,博士生导师;江苏 南京。

蒋国保,苏州大学哲学系教授,哲学博士,博士生导师;江苏 苏州 215021。

龚 隽,中山大学哲学系教授,哲学博士,博士生导师;广东 广州 510275。

李大华,深圳大学哲学系教授,哲学博士,博士生导师;广东 深圳 518052。

吴根友,武汉大学哲学学院教授,哲学学院院长,哲学博士,博士生导师;湖北 武汉 430072。

Email:dapeng.chen@aliyun.com。

●责任编辑:涂文迁



①《吹沙二集》,第 9 页。

②《吹沙二集》,第 9 页。

③《吹沙二集》,第 5 页。